

“工体记忆”：体育和城市的相互成全

+

工体的拆除,像一次来不及举行仪式的告别,就像自家的宝贝疙瘩被突然带走,北京人有些舍不得,是自然的,但人们也似乎不必伤感,因为工体只是暂时离去。它一定会回来。

我们也无法真切想象新工体的具体样貌,只是希望它能留住人们心中的“工体记忆”,依然有扑面而来的人间烟火,依然是北京人挥洒活力和热情的最佳场所。

+

刘颖余

“工体被拆了!”

前一陣子,这个消息在北京球迷中不胫而走,引起不小震动。

好在有关部门迅速出面,解释了其中原委,也安抚了北京球迷的心。

原来,工体被拆是真,但并不会消失,

而是要进行“保护性重建改造”。2022年底,整旧如新的工体还会归来,并承担2023年足球亚洲杯的任务。

“保护性重建改造”,名字听起来有点拗口。具体来说,一是做好风貌保护,保留北京十大建筑城市记忆;二是注重功能提升,与城市地下轨道交通无缝连接,使地下空间资源得到综合利用;三是优化观众体验,使观赛环境更为舒适,给观众带来最佳的观赛体验。

如果这些得以实现,那么工体不仅还是人们熟悉的那个工体(从旗杆、大门门柱、雕塑、建筑装饰构件等,都尽可能保留历史原貌),甚至可能还会如著名足球评论员张路所言,“恢复到1959年的状态”(指地面环境)。

一个甲子,从终点回到起点,这不是简单的循环,而是情感与技术的博弈后,各方权衡下的新选择。

北京如今拥有鸟巢、水立方、五棵松篮球馆等多个现代化体育场馆,但无论这些场馆有多豪华,多气派,它们似乎都无法取代工体独有的位置。

工体是新中国修建的第一个大型体育场馆,用张路的话说,“五代国家领导人都在工体的主席台出现过。这样的地方可能除了天安门城楼,就要属工体”。

工体还举办过五届全运会的闭幕式,也是亚运会、世界大学生运动会闭幕式的举办地,还举办过奥运会、亚洲杯的足球比赛。工体还曾举办过首个西方摇滚乐队的演唱会,在改革开放征程中留下了难以磨灭的印记。

所谓“工体记忆”,从某种程度上也是一种国家记忆,是新中国体育从无到有,从弱到强的历史见证。

对于北京人来说,工体又承载了另一份沉甸甸的情感。它是北京国安的主场,是“绿色狂飙”的海洋,是“工体不败”的见证地,是“国安永远争第一”的主战场。

对于北京人来说,工体从来不只是一个地名、一座建筑,它是一个有生命的公共空间。工体是家,工体是梦;工体是聚会,工体是记忆;工体是四合院,工体是博物志;工体是不离不弃,工体是唇齿相依。

对于北京人来说,工体是有温度的,泪

水和汗水齐飞,荷尔蒙与肾上腺素随时准备奔腾。

正是因为有了工体,北京人的激情有了去处,梦想有了依托,回忆有了坐标。

有的人地方才有灵魂,有体育场的城市才有活力。北京和工体,就如里约和马拉卡纳,是你中有我,我中有你,相互见证,相互成全。

工体的拆除,像一次来不及举行仪式的告别,就像自家的宝贝疙瘩被突然带走,北京人有些舍不得,是自然的,但人们也似乎不必伤感,因为工体只是暂时离去。它一定会回来。

我们也无法真切想象新工体的具体样貌,只是希望它能留住人们心中的“工体记忆”,依然有扑面而来的人间烟火,依然是北京人挥洒活力和热情的最佳场所。

当然,我也希望,新工体里,再也不要再有“5·19”,再也不要再有“京骂”声。

G 声音



晋级

9月28日,张帅在比赛中回球。

当日,在法国巴黎进行的2020年法国网球公开赛女单首轮比赛中,中国选手张帅以2比0战胜美国选手凯斯,晋级下一轮。

新华社记者 高静摄

G 体谈

“钻石”收官

北京时间9月26日凌晨,2020年世界田联钻石联赛收官站——卡塔尔多哈站比赛落下帷幕。由于受疫情影响,本季钻石联赛原定赛程被打乱,最终只进行了8站赛事,还取消了年度总冠军的评选颁奖环节。

点评:钻石联赛的艰难重启和顺利落幕,凸显出体育的独有力量。尽管比赛场次和规模都被迫缩减,但本赛季钻石联赛依然不乏好成绩。瑞典男子撑杆跳新星杜普兰蒂斯实现了赛季16连胜佳绩,还创下新的世界纪录。

赛程确定

9月27日,2020赛季中超联赛第二阶段赛程公布。首场比赛将于10月16日开打,冠军将在11月12日产生。根据赛程安排,现阶段两个小组前四名共8支球队进入争冠组,比赛将在苏州赛区进行,其余8支球队进入保级组,比赛在大连赛区进行。第二阶段所有比赛将采用两回合淘汰制,争冠组和保级组比赛均是首尾对阵捉对厮杀。

点评:在各方共同努力下,本赛季中超联赛顺利结束第一阶段较量,即将迎来争冠和保级大戏。频频出现的裁判争议、强弱分明的竞争形势以及本土球员进步的缓慢,还是凸显出中超乃至整个中国足球的任重道远。

共同领跑

北京时间9月27日,斯诺克欧洲大师赛落幕。塞尔比在决赛中9比8绝杀古尔德,夺得个人第18个排名赛冠军,在排名赛冠军榜上追平罗伯逊,两人再次共同领跑“80后”军团。

点评:塞尔比出道伊始便被人所看好,多次加冕排名赛冠军。尤其是塞尔比在最近的15次排名赛决赛中赢下14次,其专注、努力和稳定,值得包括丁俊晖在内的中国选手学习。

巴萨首胜

北京时间28日凌晨,2020/21赛季西甲第3轮一场焦点战在诺坎普球场展开,巴塞罗那主场4比0大胜比利亚雷亚尔,取得赛季首胜(前两轮比赛均延期进行)。巴萨队长梅西联手希望新星安苏·法蒂打进3球,为球队取胜立下头功。

点评:换帅、清洗、转会、改造……巴萨这家西甲豪门在刚刚过去的两个月里,处于前所未有的动荡期。梅西希望转会的超级新闻,最终随着阿根廷人的留下一段落,但巴萨的重建也不可避免。荷兰人科曼能否为巴萨开启一个新时代?(巴人译)

| 整合 |

巴山深处“小奥运”

本报讯(通讯员于海李丹 记者毛浓曦)9月28日上午,位于襄渝铁路中段的巴山站区彩旗飘扬,欢声笑语。周边十里八乡的乡亲们与近千名铁路职工欢聚在安康工务段巴山工务车间的篮球场上,喜迎大山深处的“小奥运”——巴山第三十九届路地群众运动会。

巴山路地群众运动会从1981年开始,到如今已举办39届。它从最初简单的娱乐活动,一步步成为铁路职工和当地群众心目中的“小奥运”,成为巴山人的“狂欢节”,被誉为全国群众体育运动的典范。

受年初新冠肺炎疫情的影响,今年巴山运动会举办时间由往年惯常的4月推迟至9月。中国铁路西安局集团有限公司在严格执行疫情防控要求的基础上,组织巴山铁路职工、巴山镇政府、高速公路巴山收费站、屈家山磁矿等25个代表队参加巴山路地群众运动会。

全国劳动模范、巴山线路工区党支部书记王庭虎说:“巴山铁路站区职工群众用运动的方式,在大山深处创造着自己的精神天地,生活环境虽然艰苦,精神生活却非常丰富。”

39年来,巴山的铁路职工换了一茬又一茬,但艰苦奋斗、乐观向上的精神薪火相传。他们打破了大山的寂静,带来了欢声笑语,成为巴山运动会延续至今的动力源泉,也成了传递奥运精神、带动全民健身的典范,正向着“更高、更快、更强”的目标奋进。

此次运动会历时两天,25支代表队500多名选手参加拔河、篮球、气排球等6项集体项目和乒乓球、台球、中国象棋、钓鱼、投沙包等8项个人项目的比赛。

“人民探路者”计划启动

本报讯 由人民体育和探路者集团联合推出的“人民探路者”计划启动仪式日前在北京举行。

该计划旨在充分发挥双方的社会影响力和资源优势,助力“健康中国”国家战略实施,将户外运动取得的各种科技成果,更好地用于新时代户外劳动者的劳动保护,更好地走进人民群众的日常生活。

据悉,“人民探路者”计划将创新推出面向党政机关人员的系列产品。(巴人)

体育总局推出国庆档系列赛事

本报讯(记者 刘兵)为满足广大体育爱好者“十一”假期期间的观赛需求,国家体育总局推出“中国体育国庆档”系列赛事。系列赛共筹备了26项赛事,包括14个夏季项目、5个冬季项目、6个青少年比赛活动以及1个群体项目,举办时间从9月26日至10月14日。

国家体育总局竞技体育司副司长王磊表示,各项赛事将在做好疫情防控工作、确保安全的前提下相继展开。

国际奥委会与东京奥组委就简化方案达成协议

日本“缩水”办奥运

本报记者 刘兵

日前,日本新任首相菅义伟在第75届联合国大会一般性辩论上发表讲话时表示,日本下定决心在2021年夏天举办东京奥运会和残奥会,这是人类战胜新冠疫情的象征,自己将为此不遗余力。

菅义伟的发言,打消了外界对东京奥运会可能被取消的疑虑。东京奥组委主席森喜朗随后在新闻发布会上也称:“不管发生什么,我们已经决心在明年举办奥运会。”

随后,国际奥委会与东京奥组委就明年奥运会第一部分的简化方案达成52项协议。人员缩减、流程精简,延迟一年举行的东京奥运会推出“缩水版”。

据了解,简化方案分为四大部分,概括起来,即缩减人员、取消一些基础设施建设或缩小其规模、调整观众的活动、尽量将赛前活动改到线上举行等。

52项协议中,最受外界关注的是代表团欢迎仪式因为奥组委要节省费用被取消。奥运村内对各个代表团的欢迎仪式,向来是奥运会开幕前的重要活动。按照原计划,东京奥运会将举行44场欢迎仪式。但简化方案决定取消所有仪式,只为各代表团升旗奏国歌。

对于优化参赛代表团人员的问题,此次简化方案提出,降低奥运会期间接待标准、缩减场馆运营时间和减少相关场所的装饰、注册人员的赠票数量,甚至缩小奥运会期间免费乘坐公共交通的人员范围等。

媒体采访也受到简化方案的影响。据悉,主新闻中心开放时间从原来的6月23日推迟到7月1日,一共减少了8天。另外奥组委正在考虑远程采访方案。

事实上,面对全球疫情依然严峻的现实,东京奥运会在几个月前就已大致确定了简化举办的方向。今年6月,国际奥委会执委会以视频形式召开会议,与东京奥组委就简化办奥达成一致。

在国际疫情形势依然严峻、日本国内疫情也不乐观的情况下,为何东京奥运会宁可“缩水”也非办不可呢?

有分析认为,日本政府坚持举办东京奥运会,固然有想复制1964年东京奥运会带来的经济效应,刺激经济复苏的考虑,但更主要原因是钱已经花了,不办赔不起。

此前,英国牛津大学发布报告称,东京奥运会已经支出158.4亿美元,超过了此前夏季奥运会成本的最高纪录,已成为史上最贵夏季奥运会。如果东京奥运会取消,据日本关西大学名誉教授宫本胜浩推算,日本经济损失或将高达420亿美元。



庆祝

9月28日,重庆当代队球员元敏诚(右)在赛后庆祝胜利。当日,在2020赛季中超联赛第一阶段第14轮比赛中,重庆当代队以1比0战胜上海上港队。 新华社记者 韩瑜庆摄



扣杀

9月28日,江苏中天钢铁队球员张常宁(上)在比赛中扣球。当日,在广东江门举行的2020年全国女排锦标赛第一阶段A组第六轮比赛中,江苏中天钢铁队以3比0战胜北京汽车队。 新华社记者 秦朗摄

与竞赛选拔挂钩,部分名将因此无缘决赛

体能应该成为争议吗

本报记者 李元浩

9月22日至10月2日举行的2020年全国游泳冠军赛暨东京奥运会达标赛,因为体能测试成绩与竞赛选拔的直接挂钩而引发的争议仍在持续发酵——周日,名将王简嘉禾在女子1500米自由泳预赛中获得第一并打破该项目的亚洲纪录,却因为之前的体能测试不达标而无缘决赛。

王简嘉禾成为本次比赛中,继王贺新、于静瑶和傅园慧等名将之后,受制于体能测试而无法晋级决赛的又一位国家队主力选手。

在国家体育总局游泳中心发布的此次赛事有关事项通知中规定,本次赛事包括体能竞赛和游泳比赛。

预赛排名前16的运动员根据体能得分排序,体能竞赛排名前8的运动员进入决赛。这项规定意味着,只有同时满足体测排名前8和预赛排名前16两个条件的选手,才可以进入决赛。

如果体测分数排名无缘前8,即使是预赛第1也只能接受被淘汰的结果。

余贺新、傅园慧、于静瑶和王简嘉禾均属于这一情况。

据记者了解,将体能测试与竞赛选拔挂钩,并不是此次全国游泳冠军赛的首创。

7月底打响的中超联赛,8月和9月进行的中国羽毛球超级联赛和全国田径锦标赛,都已引入了体能测试环节。

即使是看起来体能要求不是很高的2020年全国象棋男子甲级联赛,在赛事《竞赛规程》中也明确要求:运动员参与基础体能测试,是参加本赛季全国象棋甲联赛的准入条件。

刚刚结束的2020年全国田径锦标赛,包括里约奥运会男子三级跳远季军董斌在内的多位名将因为“体能大比武”成绩排名靠后,无缘参赛。

各项目中心和各大赛事之所以引进体能测试,与国家体育总局整体的奥运备战安排密不可分。

今年2月底,国家体育总局出台了《关于进一步强化基础体能训练弥补体能短板的通知》。

其中明确表示,东京奥运会备战周期以来,体育总局在强化基础体能训练方面取得了阶段性成效,“但由于长期‘欠债’所造成的基础体能薄弱、专项体能不强的问题,制约着我们决战东京、决胜赛场的能力提升和实力发挥。必须持续狠抓体能训练工作。”

随着东京奥运会确定延期一年举行,涵盖几乎所有项目国家队的基础体能强化训练攻坚战随即打响。

部分名将因体能测试成绩不达标而无缘晋级的现象,引起了有关各方的广泛关注,有不少媒体甚至发出了体能测试“一刀切”是否背离了不同项目运动规律的质疑。

对此,长期致力于运动员体能训练的国家体育总局体科所研究员陈小平表示,体能是决定运动员专项成绩的重要因素,“对竞技运动训练而言,体能分为基础体能和专项体能。长期以来,我国训练界存在重专项体能轻基础体能的现象,想要改变这一问题,转变意识和遵循科学很重要。”

据介绍,在东京奥运周期的备战过程中,多个项目的国家队在体能数据分析中发现,基础体能确实是中国运动员的短板。